

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVII

Capital: un mes..... 1 peseta
Fuera: trimestre..... 4
Teléfono núm. 6

Número suelto CINCO céntimos

Lunes 4 de Agosto de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón
Calle Mayor principal, número 48

Jun. 10.976

Teléfono núm. 6

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Sancho, 11-Palencia

LA FARMACIA

Viuda de MONTIYUELO

FUNDADA EL AÑO 1870
Nuevos Fétetro de nogal estilo Americano
Servicio completo y permanente
MAYOR PRINCIPAL, n.º 184, Palencia



A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo. Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Optica.

En Joyitas de oro y plata, variado surtido en novedades propias para regalos
= SE HACEN COMPOSTURAS =
Mayor Pral., núm. 89. = OPTICA Y PLATERIA

IBANEZ
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 23
Teléfono 118

Asurio Herrero

ABOGADO
Consulta en Frechilla, los
SÁBADOS de cada semana

Sandías superiores

a 40 céntimos kilo
ALMACÉN DE FRUTAS Y VINOS de
Alejandro Ortega
Berruete 8 y 10.

FRANCISCO FRAILE TEJERINA
VETERINARIO
(Sucesor del Sr. SANTORDE)
Plazuela del Puente, 5
Palencia

CASA DE BAÑOS

del Doctor FUENTES

Paseo de la Orilla del Rio
Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedente de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general

Baños de placer, Duchas y Chorro. Baños medicinales de mar Alceda, Cantaneda, Lied sma, Archena, Galdas de Besya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la Farmacia del DOCTOR FUENTES, Mayor Pral., 114.

RECIBOS

para cobrar el inquilinato, se venden en talonarios de 100 en la imprenta de este periódico, Burgos, n.º 5, (junto a la Diputación).

Carta de Madrid

Agosto, 3

Sr. Director:
La situación política se va empeorando cada vez más. Los optimismos de que a menudo hace gala el ministro de la Gobernación no expresan más que un legítimo deseo de que no se obstaculice la función gubernamental, pero no expresan la confianza de que sucederá así.
El conflicto político está de nuevo planteado a ojos vistas si es que de aquí al martes no ha aminorado el temporal de la minoría mauro-ciervista. Esta duda no tardará en resolverse. Resultaba un poco extraño que el señor Cierva obra-se y dirigiese, mientras el señor Maura estaba en Solórzano y levantase la bandera de un nuevo partido integrado por ahora por las fracciones mauristas y ciervistas sin que el señor Maura diese señales de vida. ¿Es que estaba conforme con la actuación de su ministro de Hacienda? ¿Es que el señor Cierva no hacía más que ejecutar unos planes de antemano convenidos?

No lo hace creer así el hecho de que los mauristas hayan impedido que se celebrara sesión el sábado y el lunes para dar tiempo a los señores Silió y conde de los Andes que habían marchado en automóvil a conferenciar con su jefe a que regresaran con la respuesta por lo visto tan decisiva que habrá de determinar la actitud que en definitiva tendrán que seguir sus amigos en el Parlamento con respecto a la fórmula económica.

Pero demos por aceptado que existe una estrecha unión y un absoluto acuerdo entre los señores Maura y Cierva.

Como la actitud en que se han colocado no puede traer otra consecuencia que la de derribar al Gobierno sin dejarle legalizar la situación económica, cabe preguntar un poco sorprendidos y extrañados qué ocultos fines perseguirán dichos hombres con la provocación de una nueva crisis a los quince e dieciséis días de haberse solucionado otra.

Supongamos que el Gobierno ante la actitud intrasigente de los mauro-ciervistas y ante la necesidad inapelable de legalizar la situación económica y habilitar recursos y atender a las necesidades del Estado, pues están en idénticas circunstancias a las que se encontraba el Gabinete Maura, recurre a la "guillotina" y va a la sesión permanente.

¿Cuanta con el incondicional apoyo de 144 diputados que es el mínimo que necesita para imponer una medida tan extrema? Pero aunque saliese airoso de esta prueba no tendría más remedio el señor Sánchez Toca, que plantear al Rey la cuestión de confianza, pues hasta ahora no ha subsistido ningún Gobierno después de tener que recurrir a la sesión permanente, recurso que demuestra las escasas facilidades con que cuenta en el parlamento.

Teniendo enfrente un grupo como el mauro-ciervista la vida del Gobierno está como estaba la del señor Maura teniendo enfrente a los izquierdas. De modo, que obligado a dimitir, dimitirá el señor Sánchez Toca. ¿Y que sucederá? El Gobierno no puede volver a manos del señor Maura y Cierva porque se repetiría la situación de los tres meses anteriores. ¿Confían que al fin se avendrán los conservadores a formar la concentración anhelada por el señor Cierva, convencidos de que unos u otros separadamente no podían gobernar?

Muy posible es que sean tales los pensamientos que acarician los señores Maura y Cierva; pero no han pensado en otra posibilidad, y es que el señor Sánchez de Toca, una vez aprobada la fórmula económica con los votos liberales, pueda solicitar del Rey que se conceda el decreto de disolución, apoyándose en el hecho de que ya van consumidas tres legislaturas sin que el partido liberal-conservador haya sido honrado con semejante confianza regia y fundándose también en que se le concedió al señor Maura cuando solo contaba con quince diputados.

DE MARRUECOS

Habla el general Berenguer

Se ocupará el Fondak.—No hace falta ni un soldado más

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, ha hecho a un periodista madrileño las importantes manifestaciones siguientes:

—No se puede hablar de que continúe la campaña o se suspenda, porque no ha existido tal campaña.

Lo que hubo fue que, en cumplimiento de nuestra misión, necesitamos extender nuestra zona de influencia efectiva, y por eso se tomaron casi sin lucha las nuevas posiciones que bordean la cábila de Wad-Ras.

En estas expansiones sólo nos ha faltado el apoyo de esta cábila, y no de toda ella, aunque otra cosa parezca, por la influencia que ejercen los elementos levantiscos sobre los moradores pacíficos.

Por lo tanto está fuera de toda realidad hablar de que si continuará o no una campaña que no ha existido.

Para nuestro plan, un plan que imponen las circunstancias y la necesidad de allanar los caminos que necesita el tráfico mundial sólo nos falta ya ocupar el Fondak, que es el punto de enlace de nuestras zonas de influencia y cuya posesión nos asegura el libre acceso a todas ellas.

El Fondak le ocuparemos una buena mañana, cuando el Gobierno lo juzgue oportuno, y claro que la ocupación no será pacíficamente, pero en mi estará hacerlo en condiciones que requieran el mínimo esfuerzo.

Habrà lucha, pero el Fondak será nuestro. Se trata de un salto, en realidad, puesto que tenemos posiciones distantes tan sólo ocho kilómetros del famoso desfiladero; otras a catorce, y alguna, como Lauçien, a doce kilómetros.

Ni operaciones ni necesidad de mayores contingentes, ni preparativos para una campaña. Acaso necesitemos reponer el material, que lleva siete u ocho años de servicio, y algunas mulas y otros efectos; pero ni un solo soldado más.

Puedo asegurarle, que por el contrario, la ocupación de Fondak supone una mayor concentración de efectivos armados, pues como es la distancia mas corta, podríamos prescindir de muchas posiciones actuales que por describir un zizás requieren mayores fuerzas, que se reducirían en cuanto el desfiladero quedase convenientemente fortificado, asegurando la circulación sin riesgo entre Larache y Ceuta y permitiendo a los viajeros de Dakar usar indistintamente la línea de Tánger o la de Ceuta.

TRABAJOS COMERCIALES

sección especial para los mismos

ELEGANCIA Y ECONOMÍA

en la Imprenta de "EL DIARIO PALENTINO" BURGOS, 5, (junto a la Diputación)

EN FRANCIA

Las familias pobres

La Academia Francesa acaba de instituir noventa dotaciones de 25.000 francos en favor de los matrimonios pobres que hayan tenido por lo menos nueve hijos.

Aunque la iniciativa no es obra de la Academia y si debida a la filantropía de un donante, que con este objeto ha entregado una razonable cantidad de millones, la idea es plausible y muy en consonancia con las terribles proporciones que en la vecina República ha alcanzado la carestía de la vida.

No es nuevo en Francia la determinación de que leyes e instituciones tiendan a favorecer a las familias pobres y numerosas.

El Código de Napoleón, establecía ciertas exenciones y privilegios en favor de los padres de prole numerosa, principio ya consignado aunque tímidamente en el Derecho romano, que limitaba estos beneficios a excusarles de las cargas de la tutela. También rige desde hace años en Francia, como en Alemania y en algunas naciones Americanas, la institución del «Bien de familia», que como es sabido, consiste en la adjudicación con el carácter de inalienable, de una porción de tierra que baste al estricto sostenimiento de una familia.

En nuestros anales parlamentarios tenemos también precedentes de esta institución del «Bien de familia». Aquí se le bautizó con el nombre de «Patrimonio familiar» y como tantas otras iniciativas laudables, yace sepultada en los archivos de las Cámaras.

También la Academia española señala premios para los necesitados, premios a la virtud y al trabajo, instituidos por generosos donantes; pero el carácter de estas iniciativas es más limitado e individualista.

Falta hace en España que de una u otra forma, y mejor desde luego por el Estado, se haga algo en sentido de favorecer a las familias pobres y numerosas; algo que se aparte de los moldes benéficos, estériles e ineficaces, tradicionales en España, que siendo el país donde existe el mayor número de instituciones benéficas, es la nación donde hay más pobres.

Información general

Castilla la Vieja

SANTANDER.—Un homicidio.—A las siete de la mañana, se hallaba segando en una finca el vecino Manuel Fernández y Fernández, de 45 años. Pasó por aquel sitio su conventino Alejo Lombraña Fernández, de 24 años, con el que tenía resentimientos anteriores.

No se sabe lo que ocurrió entre ellos al principio, discutieron luego y Alejo sacó un arma de fuego e hizo un disparo contra su rival a consecuencia del cual falleció el infortunado Manuel.

Alejo se dio a la fuga con el arma homicida y aún no ha sido habido.

Los juegos peligrosos.—En el barrio de Cajo ha ocurrido una sensible desgracia.

Varios niños de corta edad estaban jugando con una vagoneta de la mina de Cajo, y uno de ellos de diez años, llamado Claudio Rius, tuvo la desgracia de caerse, metiendo la cabeza entre el rodaje y el cuerpo superior de la vagoneta, resultando con el cráneo destrozado.

Fue necesario desarmar la vagoneta para extraer el cuerpo del pobre niño, que tenía la cabeza destrozada.

La víctima era hijo del guardián de una fábrica de calzado de aquel barrio.

En el lugar del suceso se constituyó el juez de guardia señor Gutiérrez Po-

lanco, quien dispuso el traslado del cadáver del niño al Hospital, donde se le practicará la autopsia.

Castilla la Nueva

MADRID.—Los andamios.—En una obra de la calle de la Princesa, núm. 64, se rompió momentos antes de terminar las horas de jornada, un andamio, colocado a la altura del primer piso.

Tres albañiles cayeron envueltos entre los maderos, sufriendo todos heridas de pronóstico reservado.

Los heridos son Antonio Abad Olmo, de 22 años; Aurelio Prado, de 21 y Felipe Llorente Fernández, de 28.

Los tres fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, desde donde pasaron a sus respectivos domicilios.

Los Automóviles. Hacia dos o tres días que no dábamos cuenta de ningún atropello producido por los automóviles. El matriculado con el número 1.949, propiedad del señor conde de Casapuerta, arrolló en el Puente de Toledo, al niño de once años Manuel Jiménez Vicente, con domicilio en la calle del General Ricardos, número 6.

El muchacho resultó con la fractura de la clavícula izquierda, las de la tibia y peroné del mismo lado, diversas heridas en la cabeza y conmociones cerebral y visceral.

En gravísimo estado fué conducido al hospital Provincial, después de auxiliado de primera intención en la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina, donde le condujeron con grandes precauciones algunos transeúntes.

Levante

VALENCIA.—¿Tragedia conyugal?—Es objeto de todos los comentarios el asesinato cometido en las afueras de la población, y del que fué víctima don Luis Pérez Linares, de 40 años, persona conocidísima en Valencia.

Al parecer, se trata de una tragedia conyugal.

El señor Pérez Linares estaba casado con doña Trinidad Latorre, de 40 años, muy guapetona, de la que pidió la separación porque a las cinco de la mañana de ayer la sorprendió en su domicilio con el joven Claudio Genobois, asunto en el que intervino el Juzgado.

Por la tarde apareció asesinado el señor Pérez Linares en la Avenida de Victoria Eugenia. Presentaba tres heridas de estilete.

Han sido detenidas la señora, la criada y otras personas.

Andalucía

SEVILLA.—Las mentiras de un joven juerguista.—El joven Daniel Martínez Jimeno denunció a la guardia civil de Lora del Río que la noche anterior al descender del tren en el apeadero de Azanaque, dos desconocidos se arrojaron sobre él y le quitaron 912 pesetas, el reloj y otros efectos.

Comprobado la falsedad de la denuncia, el joven dijo que el dinero lo había jugado y perdido en Sevilla.

Se comprobó también que no era cierto y el joven acabó por confesar que había escondido el dinero y las alhajas en un estercolero de las cercanías con el fin de correr unas cuantas juerguecitas, pues esta es su debilidad.

SEVILLA.—Audaz robo en un cuartel. En el domicilio del comandante de ingenieros don Fernando Iniguez, en uno de los pabellones del cuartel, se ha cometido con asombrosa audacia un importante robo.

Los ladrones, aprovechando el sueño del comandante y de su esposa, penetraron durante la madrugada por el balcón, que habían dejado abierto, y se llevaron un broche de oro y un collar de perlas, que la señora se había quitado poco antes, dejándolo en una habitación contigua al dormitorio.

Los ladrones se llevaron también algún metálico, ab

ASUNTOS LOCALES

La construcción de cuarteles

No hace muchos días que al reseñar las gestiones realizadas por una comisión palentina cerca del ministro de la Guerra para tratar de la construcción de cuarteles en esta ciudad repetíamos las palabras pronunciadas por el general Tovar, quien con una amabilidad exquisita ofreció la edificación de los cuarteles en brevisimo plazo.

Para ello, dijo el ilustre militar, no tiene que hacer ya nada el Ministerio de la Guerra. Recorrer el último peldaño para la realización del anhelo palentino corresponde sólo al Ayuntamiento, pues una vez que sea presentado el informe de expropiación de terrenos, se llevará pronto a la práctica, quizá en el presente año, insinuó el excapitán general de Valencia.

Estos augurios ofrecen una perspectiva en extremo halagüeña; sinceramente conforta el anhelo que los palentinos venimos cifrando desde hace años atrás. Pero nos tememos que se retrase la confección del aludido informe y lo que ahora es una realidad tangible sea luego una «larga» más en el transcendental asunto.

Por este fundamentado motivo nos dirigimos al Ayuntamiento y de un modo especial, al alcalde señor Gandarillas, que abriga los mismos estímulos que nosotros, seguramente, para que sin demorar un sólo minuto, ese informe sea elevado a las altas esferas del Poder y el ministro de la Guerra cumpla las excelentes impresiones que comunicó a los comisionados palentinos.

Nadie pondrá reparo para llevar a cabo con la rapidez que se merece esta fórmula de trámite, necesaria en estos momentos, y cuya pronta resolución debe satisfacer a todos, porque es un asunto que debe figurar en el orden del día de los intereses locales, por los beneficios que entraña para el pueblo palentino.

Al margen de un consejo

Las elecciones municipales.—El problema del trigo.—Proyectos de Obras Públicas.—La cuestión de Marruecos.

Desde que la verborrea y la abstracción empezó en nuestros parlamentarios ignoramos a ciencia cierta las demandas hechas por el pueblo español pidiendo obra práctica y administrativa y la cesación de los personalismos y las discusiones discoloradas para realizar una labor altamente positiva.

Verdad es que todavía no puede decirse que la política se ha orientado ya por otros derroteros. Pero representa un halagüeño estímulo el que en el último Consejo celebrado por los ministros no se haya hecho algo en ese sentido aunque con los acuerdos adoptados no nos vayan a sacar del atolladero actual.

Uno de los problemas más trascendentales, desde la intencional del Raisuli, es el de Marruecos. En una de las últimas sesiones parlamentarias se abordó la cuestión y el Gobierno, comedido y cumpliendo con su deber, anunció que era esperado en Madrid el Alto Comisario español en nuestro protectorado. Tan pronto como el general Berenguer habló con el ministro de Estado, convenciónese de que el problema de Marruecos no es ya de hombres, sino de material.

El ministro de la Gobernación también expuso en el último Consejo celebrado el proyecto que abriga de la adaptación de las elecciones municipales a la fórmula económica, pues, con arreglo a la ley actual, éstas deben verificarse el décimo mes del año; pero, como ahora no coincide el año natural con el económico, las elecciones municipales tendrán que celebrarse en el mes de febrero.

Otro de los problemas estudiados y que preocupa al ministro de Abastecimientos es el relativo a los conflictos que se presentan en algunos puntos con motivo del abastecimiento del trigo.

El Gobierno se preocupa en este asunto y si, una vez calculada la estadística de la recolección en toda España, fuese necesario, vería si se podía traer trigo de la Argentina, en caso de que no hubiera bastante para el consumo nacional, no obstante haberse hecho ya varias adquisiciones en dicha República.

La causa de esta situación, según el ministro, es la supresión de la incautación de la flota mercante, que se destinaba en la importación de trigo de la Argentina, pues desde que se reanudó el comercio libre, todas las existencias han quedado en manos de los acaparadores y estos tienden a elevar sus precios ocultándolos.

El ministro de Fomento en vista de la situación especial creada a su departamento por no haber sido aprobada la fórmula económica, pues debían de haber sido suspendidas todas las obras por falta de consignación, ha ordenado, para evitar el conflicto, la continuación hasta que se legalice la situación económica, aprobando su conducta el Consejo.

En resumen, que el último consejo celebrado por los ministros, puede juzgarse como un buen estímulo, si los consejeros de la Corona siguen trabajando de igual manera.

EJEMPLOS CONTUNDENTES

Contra los acaparadores

Lo que debía imitarse

De un colega madrileño, reproducimos lo siguiente:

«Mientras nuestras autoridades, altas y bajas, nacionales y de carácter local, no saben aún por donde se andan en la lucha contra el acaparador y no logran resolver el importante problema de acallar el hambre del país, perdiendo el tiempo en dilucidar ambiciones políticas, vemos cómo en el extranjero se preocupan diariamente de restablecer la normalidad en los precios de las subsistencias y de acabar con los que roban al pueblo.

He aquí unas cuantas noticias de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, que confirman esto último.

LONDRES.—Los representantes franceses Loucheur y Vilgrain han celebrado con los miembros del Gobierno varias entrevistas, durante las cuales se discutió el establecimiento del intercambio de primeras materias entre Francia y la Gran Bretaña y la organización de un Comité interaliado para la distribución de subsistencias.

Se estudió igualmente la cuestión de la reducción del flete y se llegó a un acuerdo satisfactorio.

Washington.—Según una nota del Ministerio de Justicia, continúa con rigor la lucha contra los especuladores.

Se dictarán leyes especiales para combatir el alza de los precios. Con este objeto se presentarán al Parlamento más de 50 proposiciones.

El Presidente Wilson estudia también con las autoridades los medios más rápidos para abaratar la vida.

PARIS.—El Tribunal correccional de Remirumont ha condenado a una multa de 1.000 francos a una expendedora de leche que aguaba ésta en una proporción del 50 por 100.

Según la referencia dada en el último consejo celebrado por los ministros, el de Abastecimientos invirtió la mayor parte del tiempo en tratar de cuestiones de subsistencias.

Falta hace, desde luego, a este magno problema se le dedique extraordinaria atención, pues resulta demasiado absurdo que después de firmado el tratado de paz, continúen los artículos de consumo valiendo a precios exorbitantes, o de lo contrario faltando, como dicen algunos telegramas que se reciben de Madrid.

Los anteriores telegramas que publica un colega madrileño y que son contundentes por su contenido, no deben servir de estímulo solo al ministro de Abastecimientos, sino que deben ser imitados también por todas las autoridades locales.

En Palencia, por ejemplo, puede decirse que aun dentro de la anomalía de precios, estamos en un paraíso terrenal. Nadie ya se preocupa de esos largos bandos con tantos números y que han sido bautizados con el nombre de «tasa» por decir algo, pero que en reali-

dad no sirven para otra cosa que llenar un hueco en las paredes.

Tenemos a la vista el último «Boletín Oficial» de hoy en el que se inserta la última tasa. Nosotros auguramos que no servía para nada; pero de todos modos vamos a brincar al nuevo Gobernador un asunto en el que puede lucirse aunque tenga el precedente de que sus antecesores no se acordaron de semejante cuestión.

¡Ya no nos va quedando otro medio que el de cifrar esperanzas, porque las realidades no pueden ser más desconsoladoras!

El nuevo gobernador

Procedente de Santander llegó anoche a esta capital y hoy se ha hecho cargo del mando de la provincia, el nuevo gobernador don Antonio Mazorra, que durante más de veinte años ocupó un escaño en la diputación de la ciudad cántabra, habiendo desempeñado los cargos de Presidente de la Diputación y Vicepresidente de la Comisión.

A cumplimentar al nuevo gobernador acudieron esta mañana algunas comisiones de nuestras Corporaciones y diferentes personalidades.

El señor Mazorra nos recibió también a los representantes de la prensa, ofreciéndonos en el cargo que le ha conferido el gobierno de S. M.

Enviamos al nuevo gobernador un afectuoso saludo y a la vez que nos es grato corresponder a los fines ofrecimientos que se sirvió hacernos, deseáramos que pronto se nos presentara ocasión de tributar un aplauso a su gestión.

NOTICIAS

El día de ayer

Primer domingo de Agosto; calor bochornoso, sol espléndido, el viento caliginoso apenas si soplabo levemente a intervalos.

Por la mañana la sombra proyectada por los opulentos árboles del paseo central de la Huerta de Guadián sirvió de albergue a cuantas personas buscaban ansiosas un lugar fresco donde poder respirar a pleno pulmón.

La calle Mayor después de la misa de doce no fué como de costumbre punto de reunión para los domingeros paseantes. Solamente pequeños grupos de hombres sentados en derredor de los veladores de bares y cafés repasaban la prensa de Madrid anhelosos de noticias sensacionales.

Ni una noticia, ni una novedad, ni un suceso, nada dió motivo a conversaciones interesantes: todo fué calma, todo calor, todo invitaba a la siesta.

A última hora de la tarde, numerosas familias, buscando un sitio ameno donde consumir alegremente los manjares preparados para la merienda, salieron al campo, siendo el punto más concurrido el de la Fuente de la Salud.

Allí, a la orilla del río, se formaron numerosos corrillos, que en paz y alegremente pasaron unas horas.

Por la noche, el paseo del Salón estaba materialmente lleno. La Banda municipal ejecutó, bajo la dirección del maestro Queipo, su acostumbrado con cierto domingero.

La animación en dicho paseo no decayó hasta más de las diez y media, pues un vienteccillo un tanto fresco, que a última hora se levantó, convidaba a permanecer allí, practicando la frase popular de «se respira».

Y... nada más; solo una pregunta dirigida al señor Gandarillas ¿No habríamos posibilidad de aumentar el número de sillas en los paseos? porque en los días que se celebran los conciertos musicales resultan insuficientes las que en la actualidad se colocan.

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, durante la semana última fueron las siguientes: Caja de Ahorros.—Nuevas imposiciones 2, importantes pesetas 2150. Idem por continuación 27 por valor de 567 pesetas.

Salieron a cuenta 3, por valor de 365 pesetas. Por saldo 1, por valor de 89'73 pesetas.

Monte de Piedad.—Desempeños 175 con total de 1043'20 pesetas. Renovaciones 1, por valor de 32'40 pesetas. Ventas 28, por valor de 158'60 pesetas.

Préstamos 137, por valor de 923 pesetas.

MÚSICA

Mañana en la calle Mayor a las ocho y media, ejecutará la Banda Municipal el siguiente programa:

Primera parte.—«Marcha Militar», Gounod; «La Regente», polka, Parra; «Tres Jolís, valse, Waldteuffel.

Segunda parte.—«El Puñao de Rosas» mosaico, Chapi; «L'Ingénue», gavota, Arditi; «La Princesa del Dollar», pasodoble, Fall.

Los individuos alistados y sorteados en el año de 1907 pueden pasar por las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, para recoger sus licencias absolutas

En el Salón Borrás-Marqués de Urquijo de Madrid el 10 de Agosto tendrá lugar la inauguración de la exposición de obras del escultor palentino Braulio Moro.

Las obras presentadas son las siguientes:

Bajo relieve romano. Premio extraordinario de la Escuela de Artes e Industrias de Valladolid, curso de 1916.—Séneca-Museo Escuela de Artes Industrias Valladolid.—Beethoven. Adquirido por el Excmo. Sr. D. Enrique Gavilán, Valladolid.—Christus. Adquirido por los RR. PP. Dominicos, Palencia. Foch. Adquirido por don Juan Casanave, Palencia.—Castellano (boceto) presentado en la Exposición Internacional celebrada en Madrid Retiro, año 1917.—Mi padre. Adquirido por el Dr. Moro, Palencia.—Desterrado. Adquirido por la Excelentísima Sra. doña Luisa de Prada, Madrid. Vencedor. Adquirido por doña Dolores Tercero de Meneses, Madrid.—Bocetos de las obras tituladas Amor, El Forzado, Judit y Luchador.

Se encuentra entre nosotros pasando una corta temporada al lado de su padre nuestro querido amigo don Nazario Vázquez, secretario de este Ayuntamiento, el ilustrado y afamado doctor en Medicina, don Manuel Vázquez Lefort.

Sea bienvenido y que su estancia en Palencia le sea agradable.

Sobre las once de la noche del viernes pasado, desaparecieron de un cobertizo que en Naveros de Pisuerga posee un vecino de dicho pueblo, dos caballerías mayores, de su propiedad.

Se ignora si se trata de un robo o de que las caballerías se escaparon, por haberse encontrado abierta la puerta y la llave en el mismo sitio donde la dejara el dueño.

La guardia civil practica gestiones para venir en conocimiento de la verdadera causa de la desaparición.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Paulino Alonso 83'33 pesetas; señor Jefe de Telégrafos 47'52 y señor Habilitado de clases pasivas 5 500.

Anoche cuestionaron en una taberna establecida en la calle de la Plata dos individuos en completo estado de embriaguez. Se dieron unos cuantos golpes y con la oportuna intervención de los serenos, que detuvieron a uno de los contendientes, todo quedó apaciguado.

Como contestación al telegrama que días pasados dirigieron al ministro de Fomento los Secretarios de Ayuntamiento de esta provincia reunidos en Asambleas, se ha recibido en esta el siguiente despacho telegráfico:

«Ministro de Fomento a Secretario Ayuntamiento.—Agradezco cariñosamente la felicitación secretarios, saludados y haré cuanto sea posible en favor de sus pretensiones».

Anoche, ya próxima la madrugada se produjo fuerte alarma entre los vecinos de la calle de Zurradores, al oír a una mujer que en dicha calle vive, dar grandes voces pidiendo auxilio.

Acudieron los serenos y varios trasnochadores viendo que la causa por la que se pedía auxilio no era otra que la del susto que la demandante se llevó creyendo que eran ladrones unos hombres que penetraron en la casa llevando a su marido que se sintió enfermo cuando se retiraba a descansar.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, remite con destino al «Boletín Oficial» una circular sobre la renovación de las Juntas periciales de territorial.

En el templo conventual de San Pablo se han celebrado hoy con gran solemnidad y magnificencia las fiestas religiosas en honor del glorioso fundador de la Orden de Predicadores Santo Domingo de Guzmán.

A estos solemnes actos religiosos han asistido las autoridades civiles y militares, el Alcalde señor Gandarillas y numerosos fieles.

A la hora de entrar en máquina este número está saliendo del templo de los RR. PP. Dominicos una solemne procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Agradecemos la atención que para nosotros ha tenido la Comunidad de San Pablo invitándonos a tan magistosa función religiosa celebrada en honor de su preclaro Fundador.

Ayer a las once y media de la mañana, llegó a esta población en automóvil el Director general de Seguridad, Excelentísimo Sr. D. Fernando Torres de Almunia.

De paso para Santander, a donde se dirigía, se detuvo unas cuantas horas en Palencia, hospedándose en el Hotel Samaria, con objeto de poder saludar a varios amigos íntimos que en nuestra capital tiene.

A cumplimentar a tan ilustre viajero acudieron al Hotel, el Magistrado de la Audiencia y Gobernador interino señor Zurbano, el Gobernador Militar de la Plaza señor Castrillón, el Alcalde señor Gandarillas, el Primer Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil y otras autoridades y personalidades.

Por la tarde salió el señor Torres Almunia con dirección a Santander, pensando detenerse unas horas en el cercano pueblo de Osorno, donde tiene posesiones, familia y muchos amigos particulares.

Deseamos que al ilustre personaje le haya sido grata su corta estancia entre los palentinos y que haya llegado al término de su viaje con toda felicidad.

Por haberse posesionado del cargo de nuevo gobernador don Antonio Mazorra, ha cesado en el mando de la provincia don Francisco Zurbano, que lo desempeñaba interinamente.

El día 1.º de los corrientes, a las ocho de la mañana, se produjo un ligero incendio en un corral que en la villa de Baltanás posee D. Antonino Diago, quemándose como unos cuatro carros de leña, que se valúan en 50 pesetas.

El siniestro no tuvo afortunadamente otras consecuencias, gracias a los diligentes trabajos prestados por las autoridades y buen número de vecinos.

Mañana se reunirá la Diputación provincial con objeto de proceder a su constitución y designación de cargos.

En el «Boletín» correspondiente al día de hoy se publica una interesante circular sobre adopción de medidas para evitar que en nuestra provincia haga su aparición el tifus exantemático, de cuya enfermedad se vienen dando algunos casos en España.

En la Inspección de Seguridad se hallan a la disposición de su dueño dos llaves encontradas en la vía pública.

ELEGANTES

Visítad libremente para admirar la extensa colección de trajes y blusas de seda, lana y algodón que acaba de recibir esta CASA de NOVEDADES.

:: :: Mayor pral., 91 :: ::

M. POLO

Fonda y Restaurant de LOS VIZCAINOS

a cargo de

Manuel Fernández

ONTANEDA-ALCEDA

La mejor situada, con vistas a la estación del Ferrocarril y la más próxima a ésta, dista 20 metros del Balneario de Ontaneda, hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas a la estación, billares, salón de recreo, preciosos comedores, montado con todos los adelantos y con vistas a la estación.

La casa tiene coche propio para los señores bañistas que deseen usarlo para los dos balnearios.

Especial cuidado en el trato

Precios económicos

conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA «AGENCIA MENCHEIA»)

Madrid 4

Hablando con Burgos Mazo

A última hora de la noche fuimos recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación. Este se mostraba muy satisfecho y complaciente, sosteniendo con todos los reporters animada y extensa conversación.

Empezó diciendo que se congratulaba de que la manifestación organizada por los elementos socialistas pro Villalonga, se hubiese celebrado y disuelto con el orden más completo.

Esta conducta de los manifestantes de hoy servirá para que en adelante se autoricen ciertos actos públicos, con cuya prohibición se daría lugar a protestas de mayor importancia y lamentables consecuencias.

—Lo primero de todo—dijo el señor Burgos Mazo—es que quede aprobada la fórmula económica y después ya verá el gobierno el modo de llevar a cabo el acoplamiento de las mejoras de las plantillas. Por lo que a mi departamento se refiere—agregó me propongo modificar las plantillas en forma análoga a lo que en el ministerio de Gracia y Justicia se hizo; esto es a base de la amortización a fin de evitar excesivo gravamen para el Tesoro, fijando mi atención de un modo especial en el Cuerpo de Vigilancia donde hay anomalías tan manifiestas como la de que algunos funcionarios para ascender necesitan pertenecer a aquél durante treinta años.

—Los conflictos sociales llevan buena marcha, según pueden ustedes comprobar por estos telegramas que hoy he recibido—añadió el señor Burgos Mazo al mismo tiempo que nos facilitaba los que copiamos a continuación: Valencia.—El servicio de tranvías se ha normalizado. Hubo pequeños incidentes promovidos por obreros despedidos. Huelva.—Se ha solucionado la huelga que mantenían hace cuarenta días los obreros cargadores de mineral. Aceptaron el laudo del gobernador. Salamanca.—Se ha solucionado la huelga de obreros carreteros y similares. A algunos patronos que no aceptaron las bases se les mantendrá la huelga.

Varios dependientes de comercio y peluquerías han anunciado la huelga para el día 8.

El gobernador confía en solucionar el conflicto.

Zaragoza.—El gobernador ha gestionado de la sociedad «La Montañesa», la solución del conflicto planteado por sus obreros. También gestiona la solución de la huelga de carpinteros.

Terminó el ministro de la Gobernación diciéndonos que había recibido noticias del gobernador civil de Toledo, dándole cuenta de que había llegado a aquella población en automóvil el ministro de Instrucción pública, siendo objeto de cariñoso recibimiento y habiendo recorrido la población y visitado los principales monumentos.

Medidas sanitarias

Comunican de Córdoba que se ha reunido en aquella capital la Junta de Sanidad, acordando energicas medidas para impedir que se propague el tifus que existe en Granada y Almería.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una nota a la prensa, en la que se dice que aunque las circunstancias no lo requieren ya que solamente existen algunos casos aislados de fiebres tíficas en Andalucía, se han dado órdenes circulares a los gobernadores, a fin de que se muestren inexorables en todo aquello que se refiera a la conservación de la salud pública.

Probablemente hoy saldrá para Granada y Almería un Inspector de Sanidad, delegado del Ministerio de la Gobernación a fin de estudiar sobre el terreno el estado sanitario de la región andaluza.

En la Presidencia

El señor Sánchez Toca, recibió esta mañana en su despacho a varios gobernadores que salen hoy para tomar posesión de sus respectivos mandos.

Le ha visitado al Presidente también, una comisión de la sindicación gremial española y otra del Instituto de ingenieros civiles que solicitó del gobierno una subvención de 50.000 pesetas para el Congreso de ingeniería que han organizado.

El señor Sánchez Toca les contestó diciendo que las circunstancias reclamaban en primer lugar, atención a la fórmula económica,

Por último visitó al Presidente del consejo la familia del sindicalista Villalonga, solicitando el indulto.

El señor Sánchez Toca comunicó buenas impresiones a la familia del condenado a muerte.

El Rey de regreso

En Palacio se ha recibido un telegrama anunciando la llegada del Rey para el próximo miércoles.

Don Alfonso, durante su estancia en Madrid, presidirá un consejo y recibirá a la comisión del Senado que le hará entrega de la contestación al Mensaje aprobada en dicha Cámara.

Nuevo Gobernador

El Rey ha firmado hoy un decreto nombrando Gobernador de Guipúzcoa a don Manuel Miralles.

Lema y Berenguer

A las diez y media de la mañana acudió al ministerio de Estado el Alto Comisario de España en Marruecos, conferenciando con el marqués de Lema.

A la salida no dijo a los periodistas que el sábado emprenderá el viaje de regreso, acompañado del general Silvestre.

Una aventura de «Azorín»

El notable escritor «Azorín», al atravesar la frontera francesa fué detenido por la Policía de la vecina República, por considerarle un elemento sospechoso.

«Azorín» se negó a identificar su personalidad, siendo conducido entonces a la Comisaría, donde después de mostrar el carnet de diputado fué puesto en libertad.

El sentido mauro-ciervista

Hablando el señor Burgos Mazo esta tarde con los periodistas, nos dijo que esperaba que mañana se impondría el buen sentido en el grupo mauro-ciervista, pues de no aprobarse la fórmula económica se produciría una enorme perturbación ya que los trabajos de obras y la vida pública quedarían paralizados.

Añadió que había dado órdenes para que fueran puestos en libertad algunos detenidos bajo el fuego gubernativo.

Cree el ministro que en la próxima semana se podrán levantar las garantías constitucionales en algunas provincias.

Los empleados de Fomento

Una comisión de funcionarios de este departamento visitó esta mañana al ministro para pedirle que se equiparen sus sueldos con los que disfrutaban los empleados del ramo de Hacienda.

El señor Calderón manifestó que se encontraba propicio para acceder a sus pretensiones.

La Diputación de Madrid

Hoy ha quedado constituida la Diputación, habiendo sido elegido presidente el romanista señor Núñez Maturana.

De Hacienda

El conde de Bugallal no recibió hoy en su despacho a los periodistas por estar estudiando los presupuestos de su departamento.

En el asunto de las plantillas desea el ministro colocarse lo más cerca posible de las aspiraciones de los empleados.

BOLSA

(POR TELEFONO)	Día 4
4 por 100 interior	77.40
Idem fin de mes	00.00
5 por 100 amortizable	99.25
4 por 100 amortizable	89.75
Acciones Banco España	524.50
Idem de la Tabacalera	000.00
Paris 4 por 100 exterior Español	90.00
Cambios sobre Paris	71.50
Cambios sobre Londres	22.78
Acciones preferentes Azucarera	00.00
Idem ordinarias	47.00
Obligaciones de idem	00.00
Acciones B. Español de la Plata	348.00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 100.10	
Carpetas de amortizable	99.25
Hispano	356.00
Carpetas último Empréstito	77.35

IMPRESA de J. ALONSO ALONSO

MERCADOS

PALENCIA, 4.—Continuam s distando un tiempo propio de la estación, que si bien molesta hasta el extremo de que se esperan con ansiedad las horas de la noche para lanzarse a la calle, favorece notablemente las operaciones de trilla a las que principalmente se consagran en estos días los labradores.

El mercado sigue siendo nulo no pudiendo fijarse, por tanto los precios de los cereales con exactitud.

VILLADA, 3.—Entraron 100 fanegas de trigo.

Al detall se paga el trigo a 85 reales las 92 libras, pesetas 49'14 los 100 kilos. El centeno se paga a 64 reales la faga y cebada a 40 y avena a 30.

Harina de primera única, a 59 pesetas los 100 kilos.

Salvado de tercera a 12 reales arroba.

Tendencia a la baja.

VALLADOLID, 3.—Mercado del Canal. Las entradas de trigo fueron hoy nulas.

Mercado del Arco.—No hubo entradas.

El trigo corriente se paga a 90 reales las 94 libras.

RIOSECO, 3.—En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo superior a 87 reales fanega.

Tendencia indecisa.

NAVA DEL REY, 3.—Han entrado 1000 fanegas de trigo que se han vendido a 86 reales, algarrobas de 60 a 62.

Tendencia floja.

Tiempo, siguen fuertes calores.

BARCELONA, 3.—Sin operaciones.

Han llegado por ferrocarril, 1 vagón de harina, 1 de centeno, 1 de cebada, 1 de habas, 1 de maíz y 1 de yeros.

BOLETIN RELIGIOSO

Martes, 5.—Nuestra Señora de las Nieves y santos Oswaldo rey, Afra mártir y Emigdio obispo y mártir.

Si queréis escribir con tinta de clase superior azul negra, extra, usad la marca «Sesorheos Inks» que en botellas de litro y medio litro, se vende en la imprenta de este periódico.

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina.

VENTA:

N. de Fuentes Aspurz e Hijo.

Agentes Exclusivos:

J. Uriach y C.ª — Bruch, 49

BARCELONA

Tarjetas de visita

y un sin fin de artículos de fantasía pueden adquirirse en la imprenta de

«EL DIARIO PALENTINO»

BURGOS, 5.—Junto a la Diputación y en la Librería de Don Santiago Rincón

Mayor Pral., 48

Mùgica, Arellano y Compañía

INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales

- Madrid
- Zaragoza
- Logroño
- Sevilla
- Córdoba
- Badajoz
- Valladolid
- Rioseco
- Palencia
- Zamora
- Vitoria

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de la región.

Maquinaria Agrícola

Representantes EXCLUSIVOS en España de toda la maquinaria de la marca

DEERING

Segadoras atadoras—Agavilladoras—Espigadoras—Espigadoras trilladoras—Rastrillos—Guadañadoras—Henificadoras—Cultivadoras—Gradas—Sembradoras

HILO SISAL para ATADORAS

Grandes depósitos de

PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de Mecánicos

Sucursal de PALENCIA: Mayor Pral., 55

Depósitos en Villada, Frómista, Baltanás y Sahagún

REPRESENTACIÓN GENERAL EXCLUSIVA EN ESPAÑA DE

Trilladoras

«RUSTON & HORNSBY»

(antes «Ruston Proctor & Company») de Lincoln

Cultivadoras e instrumentos Agrícolas legítimos

«PLANET JR.»

de Philadelphia

Tractores

«TITAN DEERING»

de Chicago

y otras importantes casas

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida. Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia de las importantes Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generale di Trieste». Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio. Barrio y Mier, 14.

Tartamudez y Tartajeo

(De 10 a 60 años se curan siempre radicalmente)

Garfala de los Sacerdotes

(Desaparece definitivamente en 15 días)

Mudos que oigan

(Recuperan todos el lenguaje a cualquier edad).

Sordos jóvenes

(De 8 a 16 años son curables el 97 por ciento)

SEÑORAS SORDAS

Edad	Curación	Mejoría	Incurabilidad
De 5 a 15 años	90	9	1
» 15 a 40 »	75	20	5
» 40 a 60 »	66	24	10

SORDOMUDOS

(El 50 por 100 aprenden a hablar claramente valiéndose del oído)

Escribase al

Instituto de Tartamudos y Sordos

MADRID - Calle García de Paredes, 88. Hotel

Honorarios obtenida curación

Almorranas

«de todas clases», sanguíneas o no, internas o externas, «prurito del recto, grietas, etc.» se curan rápida y radicalmente con la

Pomada ZEHCNAS

ANTIHEMORROIDAL

no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad

TUBO, 3 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada

ZEHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: En Palencia, Enrique Ramirez, Farmacéutico, Sucesor de Alvarez, Barrio y Mier, n.º 7.

Ortopédico en Palencia

El famoso y conocido Ortopédico señor Franco que constante y mensualmente visitará nuestra ciudad, nos encarga transmitamos a sus numerosos clientes y al público palentino en general que ha montado en Salamanca, (Plaza del Corriolo, número 30), grandes talleres electro-mecánicos, en sociedad con el conocido y reputado Dr. Antonio Calama.

Esta sociedad se dedica, en especialidad a la fabricación de «Braguetas» de carácter verdaderamente científico y de toda clase de «Aparatos de Ortopédica» y sus similares así como Mesas operatorias, Lavabos, Estufas de desinfección, Vitrinas, Esterilizadores e Instalaciones de Clínicas y Mobiliario para Hospitales con arreglo a los procedimientos aconsejados por la ciencia moderna.

El señor Franco visitará nuestra ciudad todos los meses el día 6 en el Hotel Continental de 10 a 1 y de 4 a 7

Doctor NAVARRO

MÉDICO POR OPOSICION

de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia

Mayor pral., 192. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

